
1

 

   

 

Přejeme Vám pokojné prožití 
velikonočních svátků, 

plných pohody a radosti. 
     
       Vedení obce Písek 
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Slovo starostky

Výměna zdroje vytápění na budově mateřské školy č.p. 60
Zdrojem tepla pro vytápění mateřské školy 
byly dva plynové kotle, které se již delší dobu 
nacházely ve špatném technickém stavu. Využili 
jsme proto možnosti použít finanční prostředky 
z „kotlíkových“ půjček (SF ŽP) a pustili jsme 
se do rekonstrukce stávajícího zdroje tepla 
v objektu MŠ č.p. 60 (stará MŠ). Projektovou 
dokumentaci  zpracovala firma HEGAs, s.r.o., 
Třinec.  

Zastupitelstvo obce Písek na svém 3. zasedání 
dne 15. 12. 2022 schválilo zadávací dokumen-
taci  pro projekt „Výměna zdroje vytápění na 

budově mateřské školy v obci Písek“ a oslovení 
3 firem k podání nabídek. Zhotovitelem projektu 
se stala firma HAMROZI s.r.o., Polní 411, Staré 
Město, 739 61 Třinec, IČO: 25842544 s nabíd-
kovou cenou 1.529.986, 27 Kč bez DPH.

V  rámci rekonstrukce zdroje tepla došlo 
k demontáži stávajících plynových kotlů včetně 
stávající technologie a instalaci nových plyno-
vých kondenzačních kotlů, nové technologie 
kotelny a zároveň k instalaci tepelného čerpadla 
vzduch-voda. Rekonstruovaný zdroj tepla byl 
napojen na stávající otopnou soustavu.

Vužití OZE – instalace FVE na budově mateřské školy č.p. 178  
a na budově ČOV
Zastupitelstvo obce Písek na svém 3. zasedání 
dne 15. 12. 2022 schválilo zadávací dokumen-
taci pro projekt „Využití OZE - instalace FVE 
na budově ČOV a budově MŠ č. 178 v obci 
Písek“. K podání nabídek byly osloveny 4 firmy.

Ze dvou podaných nabídek byla vybrána 
nabídka  firmy  Remer, a.s. Hřbitovní 429, 
739 61 Třinec, IČ 19015003 s nabídkovou cenou 
1.956.441,06 Kč bez DPH.

Na střeše budovy čistírny odpadních vod „Pod 
Javořím“ bylo instalováno 18 ks monokrysta-
lických fotovoltaických modulů o jmenovitém 
výkonu 405 Wp, celkový výkon FVE bude 
7,29 kWp.

Na střeše objektu mateřské školy č.p. 178 
(nová MŠ) byla instalována nová fotovoltaická 
elektrárna. Jako zdroj fotovoltaického napětí 
bylo instalováno 13 ks monokrystalických 

fotovoltaickýché modulů o jmenovitém výkonu 
410 Wp. Celkový výkon FVE bude 5,33 kWp. 
Bateriové úložiště je tvořeno bateriemi o kapa-
citě 14,21 kW s technologií LiFePo4.

I tyto projekty byly financovány z bezúročných 
„kotlíkových“ půjček (SF ŽP).

Díky Vám občanům, kteří jste čerpali bezúročné 
půjčky na výměnu kotlů, stihli jste dílo zrealizo-
vat a vyúčtovat , jsme mohli na projekty, které 
splňovaly podmínky pro dotaci ze SF ŽP použít 
příjemných 6.250.000,- Kč.

Využili jsme je, kromě  dvou výše uvedených, 
ještě na „Revitalizaci odstaveného ramene Olše 
v obci Písek“ .  Tento projekt se určitě stane 
zajímavým místem naší obce.

Věra Szkanderová
starostka obce Písek



3



4

Stolní tenis v Písku
V začátcích letošní sezóny se neodehrály žádné 
zásadní změny fungování našeho klubu, ale 
velmi nás potěšil příchod nového zkušeného 
hráče do našeho klubu stolního tenisu (KST 
Písek u Jablunkova). Základním předpokladem 
k  úspěšnému soutěžnímu zápasu je mužstvo 
o čtyřech hráčích a pokud nastane situace, kdy 
některý z hráčů nemůže nastoupit je nutné najít 
za něj náhradu. Jak jsem zmínil výše, letos do 
našeho klubu přišla posila a  celkový počet 
hráčů je 10. Řekl bych, že 10 hráčů je pro klub 
minimum, aby se dokázalo dobře kombinovat 
a  zastupovat hráče, kteří z  nějakých důvodů 
nemohou nastoupit na utkání klubů. 

Níže vidíte všech 10 hráčů, kteří se snaží 
v okresní soutěži 3. a 5. třídy uspět.

Jak lze předpokládat v  mužstvu “A” hrají ti 
nejlepší hráči z klubu a tvoří tzv. základ klubu. 
Právě tito čtyři hráči nemohou hrát za mužstvo 
B a to ani v případě, že někdo onemocní. U muž-
stva “B” je to trochu jiné. Protože “Béčko“ je 
výkonnostně v jiné kategorii může za “Áčko” 
nastoupit kterýkoli z  hráčů v  případě nějaké 
absence. Letošní sezónu zahájil tým “A” v Milí-
kově, kde soupeři nakonec podlehl, kdežto 
tým “B” začal sezónu výhrou ve Smilovicích. 
V okresní soutěži 3. třídy se naše “Áčko” drží 
uprostřed tabulky a  to konkrétně na 6. místě 
z celkového počtu 11 družstev. Protože v minulé 
sezóně “Béčko” sestoupilo do 5. třídy očekává 
se, že by se mělo vrátit zpět do 4. třídy. V kaž-
dém případě je na dobré cestě. Nyní si drží první 

příčku tabulky z celkového počtu 10 družstev 
a to s poměrně velkým náskokem. Nyní na oba 
týmy čekají dva domácí zápasy a jeden výjezd. 
Věřím, že na domácích stolech dokážeme využít 
hru v náš prospěch a budeme se těšit z postupu.

Ke konci roku 2022 jsme uspořádali společně 
s Obecním Úřadem a základní školou turnaj pro 
děti z místní školy. Na turnaj se přihlásilo přes 
80 dětí, takový zájem jsme opravdu nečekali, 
ale nakonec jsme vše zvládli. Velké díky patři 
učitelům, kteří nám pomáhali s koordinací dětí 
a s hladším průběhem celé akce. Obecní Úřad 
se postaral o krásné poháry, věcné ceny, občer-
stvení a  diplomy. Výsledky celé akce a  další 
podrobnosti budou vyvěšeny ve škole.

Těsně po novém roce, konkrétně, 7.1.2023 jsme 
uspořádali “Vzpomínkový turnaj” za naše spo-
luhráče Jendu Pyszka a Josefa Jochymka, kteří 
v roce 2021 zemřeli. Oba patřili mezi výborné 
sportovce a  skvělé kamarády. Rodiny obou 
kamarádů nám zapůjčily fotografie, které jsme 
mohli vyvěsit na nástěnce před tělocvičnou a tak 
se mohli všichni účastníci podívat a zavzpomí-
nat na naše kolegy.

Při organizaci turnaje jsme se v klubu dohodli, 
že pozveme pouze ty, se kterými se osobně 
známe a v minulých letech si měli šanci ještě 
s  našimi zesnulými kolegy zahrát. Pozváni 
byli tedy hráči z klubů jako Milíkov, Bystřice, 
Vendryně, Dolní Lomná. Samotný turnaj se 
hrál už tradičním způsobem. Do vyřazovacího 
pavouka se ze základní části mohli probojovat 
dva ze skupiny.

Pořadí vítězů turnaje
1. Di-Giusto Roman - Milíkov
2. Motyka Libor - Písek
3. František Sikora - Písek
4. Kantor Josef - Návsí

Mužstvo A Mužstvo B
Petr Sikora Jiří Chrascina
Jiří Suszka Jan Bojko
František Sikora Tomáš Krop
Libor Motyka Lukáš Milata

Stanislav Kobielusz
Jan Kukuczka
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Vřelé poděkování patří opět Obecnímu Úřadu 
Písek, který zajistil nádherné poháry.

Těšínská Jatka nám zajistily hlavní cenu a  to 
celé uzené selátko, což byla opravdu velká moti-
vace k boji o první místo. Poděkování patří také 
vedení školy a hlavně tedy paní Wawrzaczové 
za zpřístupnění tělocvičny. Musíme také zmínit 
velmi pozitivní ohlasy hráčů, kteří k nám zaví-
tali. Turnaj se odehrál tak trochu v “rodinném” 

prostředí a  v  neposlední řadě byly vyváženy 
i  výkonnosti hráčů. Díky tomu si opravdu 
všichni přišli na své. Dokonce se nám dostalo 
chvály i  od hráče z  Bystřice. Jenda Chrápek 
nám řekl, že na lepším turnaji ještě nebyl, což 
nás zahřálo u srdce.

Za KST Písek u Jablunkova
Kobielusz Stanislav

Ing. Krop Tomáš

Vážení spoluobčané,

málo komu z nás se ukládá život přesně podle 
jeho představ a  mnozí si na svůj osud často 
stěžují. Tak tomu bylo i  v  minulosti a  prav-
děpodobně bude i  v  budoucnu. Ve srovnání 
s předchozími generacemi však většina z nás 
dnes žije v relativním blahobytu, o kterém se 
našim předkům ještě před sto lety ani nesnilo. 
Je užitečné si však připomenout, že naše sou-
časná životní úroveň není jen naší zásluhou, ale 
především zásluhou mnoha předchozích gene-
rací našich předků, kteří zde žili a hospodařili 
v nesrovnatelných podmínkách, a přesto nám 
zanechali bohatství v podobě zúrodněné půdy 
a vybudované infrastruktury.

O životních podmínkách v daleké či nedávné 
minulosti se z pravidla dozvídáme jen z knih 
nebo vyprávění prarodičů. Je však v naší obci 
ještě řada svědků bouřlivého sociálního vývoje.

Díky ochotě pamětnic Anny Sliwkové, Zuzanny 
Byrtusové a  Marie Sikorové převyprávět 
svůj rodinný příběh, můžeme nahlédnout do 
poměrně nedávné historie mnoha píseckých 
rodin.        

Zakladateli rodiny Byrtusů, která se na přelomu 
19. a 20. století usídlila v naší obci v horské 
osadě s  místním názvem „Wójtowo“, byli 
prarodiče výše jmenovaných Jiří Byrtus *1864 

původem z Nýdku z osady „Kolybiska“, a jeho 
manželka Zuzanna, rozená Pilchová *1870 
původem z osady „ Mały Stożek“. Jeji otec měl 
tzv. „ Wysadym“, čili podíl na salaši „ Wielki 
Stożek“, jehož součásti byla i horská pastvina 
na „ Wójtowej“. Po zániku salaše dále choval 
na „ Wójtowej“ ovce, pro které tam vybudoval 
provizorní přístřešek. Tuto nemovitost včetně 
pozemku zdědila Zuzanna  po svém otci a na 
místě přístřešku s  místním názvem „ Pod 
Bukym“ si postupně s manželem a nejstarším 
synem Pavlem vybudovali skromný dřevěný 
domek s  kuchyní, „jizbeczkóm“ a  komorou. 
Chlév pro zvířectvo byl postaven z kamene. Vět-
šinu stavebního materiálu jako dřevo a kámen 
bylo možno získat z  místních zdrojů, jenom 
cihly na komín bylo nutno donést na zádech 
v batohu z „Radźbanova“. Vzhledem k absenci 
jakékoliv mechanizace bylo třeba dřevo na 
stavbu, včetně prken na podlahu opracovat 
ručně pomoci ruční pily a topora - „ cieślice“. 
Lásku k práci se dřevem podědily i další gene-
race Byrtusovy rodiny a touto profesí se řada 
potomků živí do dnes.   Do osady ještě tehdy 
nevedla žádná cesta, pouze úzké lesní pěšiny 
z „ Radźbanowa“, Kotelnic nebo z „ Bagiynca“. 
Majitel byl vyučen tesařem, a  tak si většinu 
stavebních prací byl schopen s pomocí rodiny 
a sousedů udělat sám. V těchto skromných pod-
mínkách manželé vychovali osm dětí.

WÓJTOWIANIE
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Po otcově náhlém úmrtí při cestě z práce, se hla-
vou rodiny stal nejstarší syn Pavel. Otec tehdy 
pracoval při výstavbě rodinného domku na 
nedalekém „ Bagiyncu“. Často se z práce vracel 
až v pozdních večerních hodinách, proto rodina 
netušila, že se něco děje. Tento večer se ale děti 
tatínka nedočkaly. Když ho ráno šli hledat, našli 
tatínka na lesním chodníku na místě zvaném „ 
Wyrchpotók“ bez známek života. Nejmladšímu 
synovi Jiřímu *1908 bylo tehdy pouhých 8 let. 
Příčina smrti nebyla objasněna. Maminka pak 
šla k  majiteli stavby žádat odměnu za vyko-
nanou manželovu práci.  Dostalo se jí údajně 
odpovědi, že jelikož práce nebyla dokončena, 
žádnou výplatu si nezaslouží. Rodina neměla 
peníze na pohřeb, a tak byl nebožtík pochován 
v rakvi z neohoblovaných prken, kterou dobrý 
soused narychlo zhotovil.

Jak děti postupně dospívaly a  vstupovaly do 
manželství, byly doby, kdy tento skromný 
domek spolu sdílelo až patnáct osob. Soužití 
tolika osob tří generací na tak malém prostoru 
nebylo nijak snadné. V této době však v rodi-
nách panovala přísná disciplína a  každý člen 
rodiny, v  závislosti na věku, měl své místo 
i povinnosti, jež musel beze zbytku plnit. Dnes 
si jen stěží dovedeme představit, v  jakých 
podmínkách se tolik lidí ukládalo ke spánku. 
V celém domě bylo jen několik postelí. Mladší 
děti spaly společně s rodiči, starší pak po dvou 
v posteli a na slamníkách „ stružokách“, které na 

noc rozmístili v kuchyni, nebo i na seně, které 
bylo uskladněno na půdě domku.

Nejmladší syn Jiří, otec Anny, Zuzanny a Marie, 
se přiučil od staršího bratra tesařině. Spolu pak 
pracovali v  lese a  vypomáhali při stavbách 
rodinných domků v  širokém okolí. Když se 
Jiří v  r. 1932 oženil s  Marií, rozenou Siko-
rovou z  „Dzielca“ - sousední horské osady „ 
U Zimnego“, neměli kde bydlet, proto ještě pět 
let se čtyřmi dětmi bydleli společně s babičkou 
a  bratrovou rodinou v  rodném domku. Když 
něco naspořil, koupili spolu s  manželkou 
malou stavební parcelku od nedalekého souseda 
Byrtusa z  „ Łóncziny“, a v  r.  1937 si během 
jednoho roku postavili „Nad Łónczinóm“ 
v  místě s  místním názvem „Pod Szopóm“ 
vlastní dřevěný domeček s  čp. 208 se třemi 
místnostmi a  chlévem. Tatínek byl schopen 
většinu skromného nábytku vyrobit sám.                                                                                     
Sklep a  chlívek pro prase byl vybudován ve 
svahu, v blízkosti domku. Stodolu vybudovali 
až v roce 1954 a v jejich nových prostorách se 
konala svatba nejstarší dcery Anny. V novém 
domečku bydlelo osm až deset osob včetně 
babičky, která se k nim přistěhovala. K topení 
a vaření už nesloužil „ Kurlok“, jak tomu bývalo 
dřív, ale modernější kachlová kamna s  „ bla-
chóm“ a „ wannóm“ pro ohřev vody a troubou. 
Vodu bylo třeba donášet na ramenou v putnách 
na „ klukach“ z cca 500m vzdáleného pramene 
nad „ Łónczinóm“. Později otec vyrobil sud, 
který upevnil na sáňky. Ty sloužily pro dovoz 
vody v  zimě. Vodou se proto muselo šetřit. 
Ruční praní prádla se odehrávalo přímo u vod-
ního zdroje a vodou po vykoupání děti se ještě 
drhlo podlahy. Postupně byla svedena voda od 
pramene až k obydlí pomocí dřevěného potrubí. 
Dřevěné tyče byly ruční pilou rozpůlený, v nich 
ručně vydloubaná „ ryniónka“ a znovu do hro-
mady svázány drátem. Toto dřevěné potrubí 
bylo uloženo do vykopané rýhy v zemině kvůli 
zamrzání a  tak vznikl na „ Wójtowej“ první 
vodovod, který obyvatelům značně ulehčil život 
hlavně v zimě.
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Manželé Byrtusovi si od sousedů pronajali 
kousek půdy pro pěstování základních potravin 
a  chov krávy, živitelky rodiny. Část krmiva 
pro dobytek bylo však nutno nasekat srpem - „ 
kosokym“ na vytěžených lesních plochách „ 
rymbisku“.

Jiří pracoval v  železárnách a  tak byl nucen 
denně, pěšky a  za každého počasí docházet 
k  vlaku do cca 6 km vzdáleného nádraží do 
Návsí. Cesta trvala v  závislosti na počasí asi 
hodinu a půl. Aby uživil tak početnou rodinu, 
přivydělával si po šichtě na výstavbách sou-
kromých rodinných domků. O domácnost, děti 
a malé hospodářství se starala jeho žena.

V této době již platila povinná školní docházka, 
ale nejbližší škola byla až na „ Bagiyncu“, což 
představovalo denně překonávat cca 4 km pěšky 
(jedním směrem) lesní pěšinou, někdy i v dešti, 
mrazu či závějemi. Z osady chodilo do školy 
více děti a tak starší v zimě prošlapávali cestu 
mladším spolužákům. Vyučování začínalo 
v 8 hodin, a aby byly děti ve škole včas, musely 
z  domu vycházet už v  půl sedmé. Nejstarší 
Anna *1933 chodila za války první tři roky 
do německé školy do osady „ U Zimnego“. Po 
napadení učitele školy partyzány, byla škola do 
konce války zavřena. Ve výuce Anna pokračo-
vala až po válce, stejně jako další sourozenci, 
ve škole na „ Bagiyncu“. Dcera Zuzanna něko-
lik let během své školní docházky už sloužila 
u  rodiny na „ Bagiyncu“, kde vypomáhala 
v hospodářství až do svých 15 let. Zato ale měla 
blíž do školy.

V  období 2. světové války rodina prožívala 
velmi těžké časy. Jiří musel narukovat na 
vojnu a  rodina zůstala zcela bez prostředků 
na živobytí. V  té době ještě neexistovalo nic 
jako důchod, mateřská dovolená, nebo dětské 
přídavky. V  období války žily zdejší rodiny 
v  neustálém strachu a  nejistotě, neboť se na 
tomto území pohybovali partyzáni a tak místní 
byli v  neustálém hledáčku gestapa. Mnozí 
podezřelí z napomáhání partyzánům byli vysta-

vení krutým výslechům a někteří se už nikdy 
domů nevrátili. Rodina Byrtusů naštěstí toto 
náročné období přežila celá a paradoxně mají 
špatné vzpomínky spíše na hladové a zbídačené 
partyzány, kteří pod pohrůžkou zbraní rodinu 
připravili o poslední stokorunu a to přímo před 
zraky k smrti vyděšených dětí.  

Z  války se tatínek vrátil až po šesti letech 
v r. 1946. Jako mnoho dalších byl internován 
v tzv. „lagru“ v Německu a propuštěn byl teprve 
po roce na základě žádosti rodiny a  úřadů. 
Získal zaměstnání v Třineckých Železárnách 
a  postupně se jejich životní situace zlepšila. 
S ohledem na značnou vzdálenost osady „ Wój-
towo“ od škol i zaměstnání, se rodina rozhodla 
změnit místo bydliště, a tak v r. 1956 koupila 
starý dřevěný domek v Písku v místě zvaném „ 
U Gumole na Pastowniku“.

Za použití stavebního materiálu získaného 
z  demolice obydlí na „ Wójtowej“ zakoupe-
nou, ale neobyvatelnou dřevěnku opravili a po 
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čase postupně přebudovali na zděný domek, 
který slouží potomstvu do dnes. Jak dlouho 
tehdy dospívajícím dětem spolu s rodiči trvala 
přeprava celého domku včetně vybavení, vět-
šinou na ručním vozíku, po mizerné cestě, na 
vzdálenost kolem osmi kilometrů, si jen těžko 
můžeme představit. Stalo se, že se jednou při 
přepravě vozík i s nákladem převrhl ze svahu.

Ve stejném období bydlelo na „Wójtowej“ 
v  podobných podmínkách 10 rodin (cca 
50 osob), z  toho dvě v  „Kyrkawicy“, dvě na 
„Łónczinie“, dvě „U Świyrczka“, jedna „Pod 
Smyrekami u  Szolónego“ jedna „Na Wyrchu 
U  Niesłanika“, jedna „Pod Bukym“ a  jedna 
„a Polanie pod Szopóm“.

Rodina Byrtusů opustila své rodiště na „Wój-
towej“ jako jedna z posledních. Do dnes však 
jsou tam patrné stopy po obydlích v  podobě 
zapadlých sklepů, jako němí svědkové tvrdého 
živobytí obyvatel horských osad.

Manželům Byrtusovým se v  rozmezí 26 let 
narodilo 11 dětí, z toho nejmladší dcera Marie 
už v novém bydlišti na „Pastowniku“.

Dostupnost lékařské péče byla v těchto časech 
pro chudé rodiny velmi omezena a tak se dospě-
losti dožilo jen devět z narozených dětí. Celé 
dvě třetiny potomstva si později v dospělosti 
vybrala profesi, která je od malička živila, to 
jest práci v zemědělství. Jelikož v naší obci žije 
několik rodin s  příjmením Byrtus, z  důvodů 
rozlišení má každá rodina u příjmení ještě pří-
vlastek. Vzhledem k původu zmíněné rodiny se 
obecně přijalo přezvisko „ Wójtowian – Wój-
towianka“, na které můžou být právem hrdí.

Při naší společné pochůzce rodištěm Anny, 
Zuzanny a Marie, posledních žijících svědků 
těchto zašlých dob dne 12. listopadu 2022 
ožily vzpomínky na dětství a na události zpřed 
sedmdesáti či osmdesáti let, jež jim navždy 
utkvěly v  paměti a  o  které se byly ochotny 
s čtenáři podělit.     

Od jara do podzimu se chodívalo bosky, při 
návštěvě kostela, lékaře nebo jarmarku, se 
z důvodů šetření obouvalo boty až po příchodu 
do dědiny. Každý člen rodiny totiž vlastnil jen 
jeden pár bot, většinou poděděný po starších 
sourozencích. K práci se na vlněné „kopyca“ 
obouvala primitivní kožená obuv zvaná 
„kyrpce“, které si většina rodin byla schopna 
sama zhotovit. Stejně tak oblečení většinou své-
pomoci upletené z ovčí vlny, či ušité z plátěné 
látky se dědilo po starších dětech. Do kostela do 
Návsí, kam celá rodina chodila každou neděli, 
nebo na jiné společenské akce, už měli rodinní 
příslušníci skromné společenské oblečení, které 
si úzkostlivě šetřili.  V té době nebyly pro děti 
dostupné hračky. Leda, že si je samy vyrobily ze 
starých hadrů, nebo je dědeček či otec ustrouhal 
ze dřeva.

Jídelníček býval velmi skromný a  skládal se 
většinou ze surovin, které si rodina na málo 
úrodném kamenitém políčku sama vypěstovala, 
nebo uchovala. Základem bylo mléko a výrobky 
z  mléka od kravičky, vejce, brambory, zelí 
a hrubá mouka takzv. „ trziczka“, kterou si sami 
umleli ze zakoupeného žitného či pšeničného 
zrna na „ żarnach“, jež byly tenkrát základní 
součásti výbavy každé hospodyně. Nejčastější 
potravou byly brambory se zelím, bramborové 
„placki, gałuszki, pónczki, prażba, szwołki, 
poleśniki“ apod. Pečivo z bílé mouky nebo kru-
pice se jedlo jen o svátcích, nebo na svatbách. 
Po cestě z práce někdo z rodiny občas koupil 
nejnutnější potřeby včetně žitného chleba, který 
však málo kdy donesl domů v celku. Když se 
nakupující blížil k domovu, voláním dával sig-
nál rodině a děti mu chodívaly naproti. Lákavé 
vůni chleba pak nešlo odolat a děti z něj s radostí 
uždibovaly už cestou.

Ve vysoké nadmořské výšce a kamenité půdě 
chudé na živiny se z obilovin pěstoval jen oves 
pro dobytek nebo jarní žito - „jarzina“ a snad 
i starobylé žito zvané „krzica“, které se v této 
době prokazatelně pěstovalo ve vedlejší osadě 
u “Zimnego“. Maso se objevilo na stole jen 
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v neděli nebo při rodinných oslavách a to jen 
v případě, že se rodině podařilo uchovat prase 
nebo ovci. Slepičí polévku, se dle pamětníků 
s trochou nadsázky vařilo jen v případě, že one-
mocněla slepice nebo někdo z rodiny. Občas se 
povedlo upytlačit nějakou lesní zvěř. Význam-
nou součást stravy tvořily i  lesní plody jako 
houby, borůvky či ostružiny a jejich prodejem, 
děti vylepšovaly skromný rodinný rozpočet.

Žádná z  deseti rodin žijících na této horské 
enklávě si nemohla dovolit chovat koně, proto 
většinu polních prací hospodáři za významné 
pomoci dětí vykonávali ručně. Do této osady 
nebyla nikdy zavedena elektřina, proto bylo 
v  začátcích zabezpečováno osvětlení dřevě-
nými loučemi - „szczypami“, po domácku 
vyrobenými lojovými svícemi a v pozdější době 
petrolejovými lampami. Práce s  otevřeným 
ohněm byla však spojená s  rizikem vzniku 
požáru, který dle pamětníků zde zcela pohltil 
dva domky s veškerým majetkem a rodiny se 
ocitly bez prostředků a bez střechy nad hlavou.

Někteří odvážnější obyvatelé si rodinný rozpo-
čet vylepšovali pašováním různého zboží přes 
nedalekou hranici s Polskem, zejména polského 
„szpyrytusu“, špeku, sádla apod. Pašerákům 
však hrozily přísné tresty včetně vězení.

Dospívající děti měly jen omezené možnosti 
kulturního a  společenského vyžití. Navzdory 
nelehkým životním podmínkám si ale mlá-
dež našla čas i  na zábavu. Společně s partou 
vrstevníku z osady jim nebylo za těžko překo-
návat několik kilometrů na vesnické zábavy 
-  „muzyki“ do okolních vesnic.. Nejbližší 
hospoda, kde se občas konaly „muzyki“ či „cza-
kaczki“, byla v osadě „U Zimnego“ u Halamy. 
Dle vzpomínek se děvčata učila tančit ve stodole 
u Niesłanika. Mužská část mládeže se pouštěla 
za zábavou i  do vzdálenějších končin. Drsné 
podmínky bytí formovaly lidské charaktery 
a  tak na vesnických zábavách nebyla nouze 
o potyčky, většinou kvůli děvčatům. Stávalo se, 
že tyto rvačky končily i tragicky, jak tomu bylo 

v případě jednoho z bratrů výše jmenovaného 
Jiřího, který v písecké obecní hospodě, nynější 
budově Obecního úřadu, podlehl zraněním, 
která utrpěl při rvačce. Zůstala po něm šokovaná 
rodina a těhotná snoubenka. V té době osud ke 
svobodným matkám a  nemanželským dětem 
byl obzvlášť krutý.

Tento zjednodušený životní příběh jedné 
z  mnoha píseckých rodin nám alespoň čás-
tečně přibližuje životní podmínky některých 
našich spoluobčanů ještě v  relativně nedávné 
minulosti. Pro dnešní mladou generaci je těžké 
si představit, v jakých podmínkách ještě před 
nedávnem řada našich spoluobčanů vyrůstala. 
Je paradoxem, že tito občané svůj osud přijímali 
s pokorou a na své dětství vzpomínají v dobrém 
(bez pocitu křivdy). Je nesporné, že v  těchto 
drsných podmínkách mohli přežít jen velmi 
houževnatí lidé, zejména pak díky dobrým 
sousedským vztahům, vzájemné výpomoci 
v hospodářství, materiální či jiné potřebě.

Při psaní publikace u příležitosti 550. výročí 
založení naší obce členové redakční rady stáli 
před rozhodnutím, zda v  publikaci jmenovat 
významné osobnosti v historii naší obce. Tehdy 
jsme se zamýšleli nad tím, kdo si vlastně tako-
vouto poctu zaslouží.  Zda je to starosta, učitel, 
kněz, společenský aktivista, významný pod-
nikatel, úspěšný politik, umělec či sportovec?  
Nebo rovněž řadový občan, který se vzorně 
staral o  rodinu, výchovu dětí, rozvoj obce, 
dobré sousedské vztahy, trpělivě překonával 
mnohé náročné situace, byl poctivý v  práci, 
svým jednáním si vysloužil respekt a autoritu 
u spoluobčanů? 

Jsem přesvědčen o  tom, že pokud by v  naší 
obci byla zavedena síň slávy, bez pochyby by 
si zasloužili být do ní uvedení výše jmenovaní 
spoluobčané i řada dalších, kteří vyrůstali a žili 
v podobných, ne méně náročných podmínkách.  

Za klub přátel historie a tradic

K. Kurzysz 
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Poplatky v roce 2023
Místní poplatek za odvoz komu-
nálního odpadu
výše poplatku 700,- Kč /osobu/rok splatný 
pololetně vždy k  30.4 a  k  31.10 (možno 
uhradit za celý rok) možnosti platby - hotově 
nebo kartou v pokladně Obecního úřadu Písek 
převodem na účet 19-3656200287/0100 s uve-
dením VS.

Místní poplatek za psa
výše poplatku 120,- Kč za druhého a každého 
dalšího 180,- Kč splatný ke dni 30.3.

Možnosti platby - hotově nebo kartou 
v  pokladně Obecního úřadu Písek převodem 
na účet 1681997399/0800 s uvedením VS.

Stočné - poplatek za odvádění 
odpadních vod rok 2022
výše poplatku 600,- Kč/osobu/rok splatný ke 
dni 30.6.2023

Možnosti platby - hotově nebo kartou 
v  pokladně Obecního úřadu Písek převodem 
na účet 1681997399/0800 s uvedením VS. 
VS uvedený ve Vaší smlouvě o odvádění odpad-
ních vod případně uveďte vaše číslo popisné.

Vodné pro rok 2022
výše poplatku 18,- Kč/ m3 odebrané vody

pro rok 2023
výše poplatku 25,- Kč/ m3 odebrané vody

Poděkování
Klub důchodců a přátel děkuje paní učitelce Jitce Lipovské a členům pěveckého sboru při 
základní škole v Písku za  nádherné zpřestření oslav dne MDŽ, které se konalo v  sobotu 
11. března 2023 v místní požární zbrojnici. Děti svým zpěvem obohatily oslavu, za což jim 
patří velký dík. 

Za klub důchoců a přátel Stanislava Heczková
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Vážení spoluobčané
V  tomto roce oslavíme 100 let českého 
školství v Písku.

Určitě doma někteří z  vás schováváte 
poklady, které nám mohou pomoci zdoku-
mentovat dobu, kterou v českém školství 
v obci Písek zažívali naši předkové nebo 
i Vy sami.

Budeme rádi, když nám fotky pošlete do 
15. dubna po dětech ředitelce školy a já 
je ihned naskenuji. Prosím na zadní díl 
fotek napsat, o který rok, třídu se jedná, 
případně, kdo fotku vyfotil.

Zasláním fotky dáváte souhlas s  jejím 
použitím v rámci přípravy sborníku nebo 
dobové výstavy ve škole. 

Velmi Vám děkuji za případnou spolupráci 
na přípravě oslav.

S úctou
Lenka Šamanová, ředitelka školy

Chodci! Jste nejohroženější účast-
níci provozu na pozemní komu-
nikaci. Nejste chráněni karosérií, 
páteřním chráničem ani přilbou. 
Buďte obezřetní a opatrní. Přemýš-
lejte a předvídejte.

Nezapomeňte, že NEMÁTE abso-
lutní přednost na přechodu pro 
chodce! Nespoléhejte na to, že všichni dodr-
žují pravidla, že auto stihne zastavit, že Vás 
řidič vidí. Když se přibližujete k  přechodu 
pro chodce, zapojte nejen zrak, ale také sluch, 
abyste mohli dostatečně vnímat situaci kolem 
Vás a hlavně na samotném přechodu. Rozhléd-
něte se doleva, doprava a ještě jednou doleva. 
Pokud přijíždí auto a vidíte, že brzdí, počkejte, 

až skutečně zastaví. Podívejte se 
na řidiče, navažte oční kontakt, 
zjistěte, zda Vás řidič opravdu 
vidí, zda nepřibržďuje jen proto, že 
hledá cestu nebo místo k parkování. 
Pokud jste si jisti, že řidič čeká, až 
přejdete, jděte po pravé straně pře-
chodu pro chodce a nezastavujte, ale 

zbytečně cestu neprodlužujte.

Při přecházení víceproudé silnice se přesvědčte, 
zda za prvním vozidlem, které Vám zastavilo, 
nejede ve druhém pruhu vozidlo, jehož řidič 
by si Vás nemusel všimnout, stále sledujte oba 
směry. Stejně tak buďte obezřetní při přecházení 
vozovky mezi zaparkovanými auty nebo za 
autem (autobusem).

Chodci!
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Rada města Jablunkova na své 4. schůzi konané dne 29.11.2022 schválila aktualizaci ceníku nájmu 
a služeb za užívání hrobových míst na Veřejném pohřebišti v Jablunkově (navýšení cen o 30%).

Ceník nájmu hrobových míst a služeb poskytovaných v souvislosti s nájmem platný od 1. 1. 2023 
(příloha č. 1. ke smlouvě o nájmu hrobového místa)

Zároveň žádáme všechny uživatele hrobových míst, aby provedli kontrolu 

•	 platby nájmu za hrobové místo
•	 platnost smlouvy na hrobové místo 

Jana Lancová, DiS., referentka odboru správy majetku a rozvoje města, správa hřbitova
Městský úřad Jablunkov, Dukelská 144, 739 91 Jablunkov 

telefon: 558 340 625, email: jana.lancova@jablunkov.cz

Informace k nájmu hrobových míst

Druh místa Nájemné za rok 1m² Služby za rok 1m²
Hrobové místo 7 Kč 55 Kč
hrobka 7 Kč 66 Kč
Urnové místo 7 Kč 125 Kč

Předvídejte, jde o Váš život, o Vaše zdraví. 
Nespěchejte. Zpráva, která Vám přišla na 
mobilní telefon, chvíli počká, než ji přečtete. 
Vaše pozornost, která je věnována mobilnímu 
telefonu nebo poslouchání hudby, může být pro 
Vás osudná..

Buďte viditelní! V tomto ročním období, kdy 
se později rozednívá a brzy stmívá, bývá mlha, 
prší nebo sněží, musíme o to více dbát na to, 
aby nás chodce, ale také cyklisty bylo vidět. 
Ve tmavém oblečení nás může řidič snadno 
přehlédnout. Doba, kdy řidič může zarea-
govat, se kvůli tmavému oblečení zkracuje. 
Nošením reflexních doplňků (pásky, přívěsky, 
nášivky) zvyšujete šanci, že Vás řidič uvidí na 
10 x větší vzdálenost než ve tmavém oblečení. 
Reflexní materiál odráží světlo zpět ke zdroji 
až na vzdálenost 200 m. Mimo obec je pro Vás 
povinnost mít na sobě za snížené viditelnosti 
prvky z retroreflexního materiálu umístěné tak, 
aby byly viditelné pro ostatní účastníky provozu 
na pozemních komunikacích.

Jako chodec se můžete pohybovat po chodníku, 
stezce pro chodce (po pravé straně). Na silni-
cích mimo obec přechod pro chodce nenajdete. 
Tehdy se pečlivě rozhlédněte na obě strany 
a silnici rychle přejděte kolmo k vozovce. Pře-
cházejte pouze na rovném přehledném úseku, 
nikoliv v zatáčce.

Nezapomínejte, že právě my dospělí jsme pří-
kladem pro ty nejmenší. Děti kopírují chování 
rodičů, pamatujte na to, když půjdete se svou 
ratolestí.

Policisté Krajského ředitelství policie Morav-
skoslezského kraje v  rámci bezpečnostně 
preventivní akce věnují zvýšenou pozornost 
chodcům. Informují o správném chování chodců 
a  cyklistů na pozemní komunikaci, předávají 
reflexní prvky, aby Vás bylo VIDĚT!

Krajské ředitelství policie Moravskoslezského 
kraje

oddělení prevence
nprap. Bc. Vladimíra Faferková



13

Předpokládám, že každý z nás zná někoho, kdo 
má v rodině alkoholika, případně se sám v takové 
situaci nalézá. Alkoholik nejen že ničí svůj vlastní 
život, ale negativně ovlivňuje také i  všechny 
členy své rodiny. Život s alkoholikem je velmi 
těžký, je naplněný nesplněnými sliby, vztekem, 
bezmocí a hanbou.

Alkoholismus je v našich končinách často bagate-
lizován a často je dokonce považovaný za normu. 
Alkoholikem může být kdokoliv, člověk chudý 
i  bohatý, nevzdělaný i  vzdělaný, žena i  muž. 
Tento problém ovlivňuje všechny členy rodiny, 
a to emocionálně a někdy i fyzicky. Lidé, kteří 
žijí s alkoholikem, rozumí tomuto problému jako 
jen málokdo. Jsou osamělí, frustrovaní a z celé 
této situace jsou permanentně unavení. Členové 
rodiny postupně začínají cítit zodpovědnost za 
alkoholikovo pití a začínají přejímat alkoholikovo 
utrpení, obavy i pocity viny. Časem se rodinní 
příslušníci mohou začít obviňovat, že tento stav 
snad nějakým způsobem zavinili, a to tím, že něco 
udělali nebo naopak opomněli udělat. Pozorovat 
blízkého, jak se pomalu ničí alkoholem, je velmi 
bolestivé. Postupně se směřování rodiny zaměřuje 
pouze na to, co alkoholik dělá nebo nedělá, a na 
to, jak zastavit jeho pití.

Alkoholismus je rodinná nemoc. Není možné 
přinutit alkoholika, aby přestal pít. Je však možné 
se emočně odpoutat od jednání alkoholika, a při-
tom ho i nadále mít rád. Lidé žijící s alkoholikem 
nemusí být na své trápení sami. Mohou sdílet své 
trápení s někým, kdo prožívá podobnou situaci. 
Rodinné skupiny Al-Anon jsou společenstvím 
příbuzných a přátel alkoholiků, kteří se navzájem 
dělí o své zkušenosti, sílu a naději, aby tak mohli 
řešit své problémy společně. Členy společenství 
Al-Anonu jsou různí lidé: manželky, přítelkyně, 
sestry, bratři, děti a rodiče alkoholiků. Nezáleží 
na tom, jaký vztah máme k člověku závislému 
na alkoholu, spojuje nás jediné: cítíme, že naše 
životy byly a jsou hluboce ovlivněny alkoholovou 

závislostí naší blízké osoby. Rodinné skupiny 
Al-Anon vznikly už ve čtyřicátých letech minu-
lého století, kdy si blízcí příbuzní zotavujících 
se alkoholiků uvědomili, že pokud mají řešit 
své osobní problémy, potřebují aplikovat stejné 
principy, které pomáhaly alkoholikům z  jejich 
zotavování. Důležitým principem programu 
Al-Anon je anonymita. Al-Anon není spřízněný 
s žádnou sektou, ani církevním nebo politickým 
uskupením a  nemá žádné povinné poplatky. 
Jde o svépomocné společenství, jehož cílem je 
pomáhat rodinám a přátelům alkoholiků. Spole-
čenství pracuje podle předem stanovených kroků 
a postupů. Tento postup je ověřený desítkami let 
fungování. Změna postojů i  jen jediného člena 
rodiny může vést k zotavení celé rodiny. Pokud 
se člověk naučí vnímat problémy v jejich skutečné 
perspektivě, zjistí, že už nad ním nemají takovou 
moc, aby ovládaly jeho myšlenky a celý život.

V  Jablunkově od února 2023 funguje nová 
skupina Al-Anon. Tato skupina se bude utvářet 
a  bude taková, jakou ji udělají její členové. 
Hlavním cílem je sdílení a  řešení problémů 
jejich členů. Úhelným kamenem společenství 
je zachování anonymity všech členů skupiny 
i jejich pijících příbuzných. Zájemci se scházejí 
v Centru pomoci sv. Rafaela na ul. Bezručova 
130 (za Tescem, zadní vchod mateřské školy), 
každé úterý v 17:00 hodin. Přemýšlíte, jestli je 
Al-Anon pro Vás? Odpovědět na tuto otázku si 
můžete přímo na setkání, nebo na internetových 
stránkách: alanon.cz. V případě zájmu o účast na 
setkání nebo otázek týkajících se Al-Anon, volejte 
na kontakt níže. Těšíme se na setkání s vámi.

Žádná situace není ve skutečnosti beznadějná. Je 
možné najít spokojenost, a to bez ohledu na to, 
zda blízký člověk pokračuje v pití alkoholu nebo 
s ním přestal.

Za Rodinné skupiny Al-Anon Jiří S., 
tel.: 778 456 174.

Alkoholismus postihuje celou rodinu
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Václav Grochol
Písečná 186, 739 91 Jablunkov

       
   

ROZVODY VODY, TOPENÍ, ODPADŮ
INSTALACE TEPELNÝCH ČERPADEL
VÝMĚNA STARÝCH KOTLŮ ZA NOVÉ

702 884 811            VG instal            vginstal@email.cz
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Blahopřejeme - Składamy życzenia 
k Vašemu životnímu jubileu a do dalších let přejeme pevné zdraví, pohodu a životní elán

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

leden	
Vladislav Sadowy	 60 let	       čp. 87
Marta Jimelová	 65	 441
Marie Gorylová	 89	 281
Anna Lipowská	 70	 327
Štepan Máraássy	 85	 9
Pavel Rusnok	 85	 252
Alena Šišmišková	 65	 106
Kazimír Klus	 92	 268
Pavel Suszka 	 89	 322
Jan Sikora	 70	 45
Karel Krzyžanek	 70	 53

únor
Jiří Bojko	 60	 260
Luboš Nenička	 60	 422
Josef Kohut	 70	 215
Josef Byrtus	 75	 188
Jiří Goryl	 65	 281
Jan Kobielusz	 80	 4
Josef Stec	 75	 206
Jaroslav Bulawa	 75	 293

březen
Jiří Matuszny	 65	 314
Karel Michalik	 70	 154
Pavel Kantor	 75	 8
Marie Pyszková	 75	 346
Marie Bulawová	 75	 293
Jana Lupieńská	 87	 340
Marie Sikorová	 65	 45
Marie Škanderová	 92	 76

Kytička jubilantům


